UE ABA-Form
Materialien:

1 Noten und Aufgaben zum „Marsch“ aus Serge Prokofieffs „Musique d’enfants“

Das originale Stück ist geringfügig verändert, um die Unterschiede zwischen A- und B-  Teil deutlich hervortreten zu lassen (Dynamik, Artikulation, Melodik).

2 Höraufgaben zu Brahms’ „Ungarischem Tanz“

Die Lösung B-B-C-C-A-A-D-D-B-C führt zur ABA-Form.

3/4 ABA-Form getanzt – Seite 1 (Noten) und Seite 2 (Lückentext)

Sabine Wüsthoffs Komposition ist als Grundlage zu Bewegung gedacht und ermöglicht so, die ABA-Form kreativ umzusetzen. Der Lückentext gibt Anregungen zu einer vorangehenden analytischen Erschließung des Stücks und dient als Lernkontrolle.

Erweiterungsmöglichkeit

„Regen und Regenbogen“ ist ein wunderbares und (wie der unten folgende Lückentext aufzeigt) sehr ergiebiges Stück, ebenfalls aus Serge Prokofieffs „Musique d’enfants“. Aspekte der Erschließung:

· Höranalyse einer dreiteiligen Liedform A-B-A‘

· Suche nach einem passenden Titel (der die ABA-Form widerspiegelt)

· Cluster („Tontrauben“) und Dreiklänge; Aufbau in Sekunden und Terzen; Konsonanzen und Dissonanzen

· Eine Melodie in Regenbogenform
· Eigener Gestaltungsversuch zum Thema Regen bzw. Regenbogen
Anschließend an den Lückentext sind die Lösungsworte angegeben.

Der Regen und der Regenbogen

Der ____________ Komponist _______ ____________ wurde durch sein Stück „________________________“ bekannt. Er schrieb aber auch noch andere Musik für Kinder, z.B. eine Sammlung von Klavierstücken aus dem Jahre ______, aus der wir zuerst den ____________ und dann ein seltsames Stück namens „Der Regen und der Regenbogen“ gehört haben. Es heißt so, weil im ersten und ____________ Teil der ____________ dargestellt wird. In diesen Teilen kommen ____________ vor, im Mittelteil finden sich dagegen mehr ____________. Eine Melodie schwingt sich aus der Höhe herab bis zum Grundton; sie stellt den ____________ dar. Viele von uns wurden durch die „schiefen Töne“ sehr gestört; sie kommen aber in der Musik ab ______ häufiger vor.

Drei Töne, die gut zusammenklingen, bilden oft, nicht immer, einen ____________; dieser ist in ____________ aufgebaut. Die von unserem Komponisten verwendeten „Missklänge“ nennt man ____________, weil die Töne so dicht wie Beeren beieinanderliegen. Diese Klänge sind in ____________ aufgebaut, wobei sie mit kleinen ____________ noch herber klingen als mit ____________.

Unser Stück besteht aus drei Teilen; eine solche Form, in der die Teile acht Takte lang und erster und dritter Teil identisch sind, heißt ____________ ____________. In diesem Stück ist der dritte Teil etwas kürzer und auch nicht ganz genau wie der erste Teil; in Buchstaben ausgedrückt heißt die Form des Stückes: ____________.

· russische

· Serge

· Prokofieff

· Peter und der Wolf

· 1935

· Marsch

· dritten

· Regen

· Dissonanzen

· Konsonanzen

· Regenbogen

· 1920

· Dreiklänge

· Terzen

· Tontrauben

· Sekunden

· Sekunden

· großen

· ABA-Form

· ABA’-Form

